



跟着劳模去上班

山东省先进工作者、养马岛海岸派出所民警曹园媛——

分分秒秒守护群众平安

5月1日，小长假第一天，牟平区美丽的养马岛迎来车流量15183辆次、人流量39141人次。在游人如织的养马岛上，有这样一群人，节假日里坚守一线，默默守护着游客和群众的平安，“五一”期间，记者蹲点养马岛海岸派出所，跟着“山东省先进工作者”、民警曹园媛看看基层民警们的一天。

8:00
秦风崖景点巡逻 温馨提示

“再检查一遍，看看装备都带齐了吗？”“收到，检查完毕！”“好，马上出发！”干脆利落、风风火火，“五一”当天，当很多人还在睡梦中憧憬假期应该如何度过时，80后女警曹园媛早已大步跨上警车，开启了她忙碌又充实的一天。

虽是清晨，养马岛后海秦风崖景点游客也不少，很多孩子跟随父母、长辈一起在石缝间玩耍。仔细观察后，曹园媛连忙朝着人多的礁石滩走去。“您好，请问您是哪里过来的？”“我们是从临沂过来的。”“欢迎来到养马岛，我看您这边带着孩子，礁石有些滑，走的时候一定要多加小心！”“小朋友，不要离开爸爸妈妈的视线，好吗？”这样的温馨提示，曹园媛也不记得说过多少次。有的游客第一次来海边，有时候不小心，难免受伤，看到年迈的老人和小孩，她都会热心地上前扶一把。这份温馨提示，就是为了确保游客的人身安全。

10:00
獐岛景点巡逻 安全宣传

“谢谢你们，我们从外地过来，没想到这里的警察这么细心，你们的举动真让我们暖心！”来自青岛的耿阿姨紧紧握住曹园媛的手连连感谢。原来，曹园媛和同事在獐岛景点沿线巡逻时，发现路边几辆电动车上放着一些衣物和背包，主人却不见了踪影。当时人流量很大，曹园媛便留下专门帮其看管。



上午的时间，曹园媛的脚步就没有停歇过。

上午的时间，曹园媛的脚步就没有停歇过，从马路边到栈桥、礁石滩，见到家长带着孩子，她会拿出“园媛爱心联盟”的小旗子，一方面宣传安全知识，另一方面希望孩子们将来也愿意帮助他人。

接到紧急汇总工作数据的任务后，她匆匆交接好执勤工作，马不停蹄地往回赶。热心的同事帮忙留了一份饭，12点40多她才匆匆吃了午饭，然后在值班室值班。

13:03
接到求助警情 快速行动

“叮铃铃——”“警察同志，我的贵重物品遗失，到处找也找不到，实在没办法了。”电话那端传来一位女子急切的声音。“你好，别着急，把你的具体位置和我们说一下。”曹园媛连忙拿起纸和笔，迅速记录下来，并且根据报警人提供的相关信息，和同事们通过走访和排查视频监控等，初步排除被盗可能性，判断应该遗落

在民宿附近。经过仔细寻找，最终在花坛边找到了求助人遗失的金手镯。

“太谢谢你们了，这个手镯对我意义重大，还好你们帮我找到了，避免了我的损失。”手镯失而复得，黄女士连连表示感谢。

15:30
热心寻找 双肩包失而复得

“柴哥，张女士的包有线索了，咱们按照这个地址过去找一下。”放下电话，曹园媛长吁了一口气。5月1日下午，派出所接到游客张女士求助，当日她在养马岛游玩时，不慎将一个红色双肩包遗失。她多次寻找无果后，只能求助民警。接到求助后，民警立即跟随张女士来到丢失物品的地点。此刻的张女士焦急万分，因为双肩包里装着多张身份证件、银行卡和照相机等物品。曹园媛和同事通过走访和视频查找，最终锁定一名男子。找到该男子时，他说路过此处，看到

路边的双肩包，观察四下无人认领，便将包拿走。听了民警讲述双肩包内物品对张女士的重要性后，该男子没有迟疑，马上将捡拾到的双肩包交给民警。经过检查，包内物品完好无损。

拿到失而复得的背包，张女士百感交集，激动不已，再次对民警表示由衷的感谢，感谢民警为自己挽回了4000多元的损失，更为民警热情为人民服务的精神深深感动。

19:00

爱心联盟亮着灯光 爱心传递

此刻，派出所三楼的灯光暖暖地亮着，忙碌了一天的曹园媛仍然闲不下来，她正在利用这难得的闲暇时间，给孩子们整理图书、汇总照片，办新一期爱心课堂的黑板报。“五一”期间，她又要给孩子们开办最新一期的“爱心课堂”。

在爱心课堂的教室里，曹园媛一次次给孩子们上课：“希望同学们相信爱心的力量，相信坚持的力量，相信相信的力量！”孩子们在这里也大声说出了自己的心声“爱心传递温暖小岛”。2015年底，为了更好地帮助村里的孤寡老人和留守儿童，曹园媛成立了“园媛爱心联盟”，先后开展“大手牵小手”等公益活动11项，并在全市海岸派出所进行推广。8年来，被曹园媛帮扶的孩子如今也成了志愿者去帮助他人，这份爱一直都在，也一直都在延续！

一天很短，转瞬即逝；一天很长，24小时、1440分钟，分分秒秒皆保民平安。接处警情、侦办案件、巡逻防控、走访宣传……记录了基层民警一天的工作。“五一”假期这几天，我们全员在岗，后面几天我也在岛上执勤。”曹园媛告诉记者，从来到公安干警的岗位上，她就做好了随时牺牲个人时间的准备，加班对公安干警来说是再正常不过的事了，希望用干警们的坚守一线，换来游客们的平安旅程。

YMG全媒体记者 刘晓阳 摄影报道

“五一”栖霞必打卡，新鲜体验快出发
栖霞版“王婆说媒”上演“城乡”玩转新线路
丰富旅游体验“特产”送给新朋友
味蕾引爆需求“文化”塑造新形象
厚重更显实力

4月中旬，栖霞市举办半岛地区百家旅行社及网络达人走进栖霞推介大会，以“又是一年春好处，栖霞约你上春山！”为主题，发布登高寻古迹、问道长春子、研学大课堂、乡村好风光等四条旅游线路。将各大景区景点、非遗手造展示中心、魅力乡村赏花采摘游等主要旅游资源集中串联，内容多样、层次丰富，发出栖霞春季旅游最强音。“五一”期间，栖霞市天崮山景区有高跷不倒翁和仙女舞蹈表演，举办儿童“绚烂天崮”绘画比赛，游客爬山的同时还可参加活动，赢得精美奖品。庙后镇后许家村每晚载歌载舞烧烤轰趴，游客与当地百姓进行才艺比拼互动，游客在游玩欣赏壁画、山村美术馆、民俗街的同时，享受特色“农家饭”套餐，同时参与学习村手造馆的特色手绘壁画、涂鸦墙创作，留下永恒纪念；庄园街道杜家庄村的大炕、宴席也已就绪；桃村镇举办庆“五一”百姓村晚。栗林村、艾山风景区、元古道场等地百花齐放，诚邀游客到来。

这个“五一”，大量歌迷跟随“华晨宇2024日出火星演唱会”的脚步，一同在牟平区里蹦岛走进“花花”的世界。现场，赠送栖霞苹果，推介栖霞旅游，让来自五湖四海的歌迷朋友因“果”结缘；4月30日上午，牟氏庄园在游客中心广场举办了果都电商文旅节活动启动仪式，现场有文化展演、农特产品展示及精彩的文艺节目；栖霞文旅与烟台交运栖霞公司联手打造“五一”期间“游栖霞，交好运”市内免费旅游公交专线，将重要景点集中串联，游客、市民均可免费乘车，更有网络达人在专线推介栖霞民俗和农特产品；同期，栖霞文旅与山东高速携手，在高速路出入口、服务区设立便民服务点，为游客提供暖心服务、推介栖霞旅游，邀请游客品尝栖霞特产。栖霞文旅邀请央视CCTV-2频道《生财有道》节目以栖霞文旅为主题，播出栖霞“虫宴”及“十大碗”，特意安排在4月中上旬播出，游客们跃跃欲试的“食欲”都在“五一”集中爆发。

YMG全媒体记者 赵巍巍
通讯员 栾辉 夏坤明

拥有最美日出的烟台，一路生花

(上接第一版)烟台开发区破土动工，开始了艰苦的创业历程。4月26日，总投资100万美元，由香港凯迪公司、长春机载设备有限公司和烟台标准件厂合资的烟台亚东标准件有限公司厂房在开发区一片盐碱滩中开工，仅仅7个月后，公司举行投产典礼，实现了当年签约、当年建成、当年投产。这不仅是烟台开发区投资的第一个合资项目，也是全国14个沿海开放城市开发区中第一个建成投产的合资企业。

1988年3月18日，国务院决定龙口、莱阳、牟平、蓬莱、招远、海阳、掖县七县市对外实行经济开放，享受国家规定的某些优惠政策。同年5月30日，山东省政府决定将烟台市所辖县、市全部列对外开放区。

2009年9月7日，烟台对外开放史上又迎来具有深远意义的一天：将保税区、出口加工区、保税物流园区和港口

功能集于一身，形成特有的“烟台模式”。

2021年年末，山东省发展改革委印发《烟台黄渤海新区发展规划》，黄渤海新区获批，志在打造面向东北亚高水平开放战略枢纽、海洋强省示范区、国家高端装备制造基地的区域发展新增长极。

如今，以开发区为龙头，高新区、保税港区、出口加工区、自贸区烟台片区等竞相发力，成为全市开放型经济的主力军。

据测算，烟台各类园区贡献了全市约五成的GDP、六成的公共预算收入和七成以上的外贸外资。

40年，笃定实干，接续奋斗，烟台跨入

万亿GDP城市行列。

数据最有说服力：1984年，烟台外贸进出口总额为2421万美元。到2023年，烟台全年货物进出口总额4568.5亿元，进口1915.4亿元，出口2653.1亿元。如果以2023年末汇率计算，2023年烟台

的全年货物进出口总额是1984年的约2600倍！

开放，成就了烟台的产业结构。从1984年引进第一笔外资算起，经过40年的发展，已有109个国家(地区)在烟台设立外资项目过万个，实际利用外资累计达450亿美元，成为全市经济发展主体中最具活力和效率的板块，年度实际利用外资连续34年居山东省第二位。

正是通过利用外资和引进先进技术，烟台建立或嫁接改造了全市80%以上的重点骨干企业，聚焦石化及化工新材料、汽车、海洋工程等16条重点产业链，打造起先进结构材料、生物医药2个国家级战略性新兴产业集群和核电装备、海洋工程装备、航空航天3个省级战略性新兴产业集群。

再看经济总量：烟台一年一个脚步、十年一个台阶，从1978年的25.8亿元到1988年突破百亿元，从2002年突破千亿元，到2012年破五千亿元、再到2023年

突破万亿元，迈入全新发展空间。

站上万亿新起点，下一个40年，烟台将向何处去？

这是在重要节点上，与每个烟台人都息息相关的问题。让我们把目光，投射回眼前的生活：

当华晨宇的歌声和火星人的欢呼声在壮美的日出中响彻长空，这座城市开放、活力、包容、年轻的面孔，是如此令人动容。这场对最美日出的群体期待，与其说是对火星人的祝福，不如说，是烟台人对生活的这座城市的由衷挂念和发展回应。

你看，日出正美，而烟台，正朝着我们期待的样子，在新征程上奋力前行。

就如同歌中唱的那样：

奔涌的河流卷白色浪花，翻阅过悠悠岁月追寻她。

遥远的路终究会到达，趁东风，立潮头，迎朝霞。

YMG全媒体记者 高伟 孙长波



传说二十四节气 立夏

立夏秤人轻重数，秤悬梁上笑喧闹

立夏，是二十四节气中的第7个节气，同时也是夏季的第一个节气。《吕氏春秋》曰：“斗指东南，维为立夏，万物至此皆长大，故名立夏也。”立夏后，日照增加，气温逐渐升高，雷雨明显增多。立夏，标志着万物生长进入旺季。时至立夏，万物繁茂。

立夏除了是节气以外，还是一个古老传统的节日，上可追溯到三代时期。周朝在立夏这一天，天子会率三公九卿、众大夫，至城南郊外迎夏，祭祀祝融。汉代也传承了这个习俗，据《后汉书·祭祀志》载：“立夏之日迎夏，于南郊，祭赤帝祝融，车旗服饰皆赤。”到宋代，由于理学的发展，礼仪更趋繁琐。清代《帝京岁时纪胜》一书中也有关于立夏的记载：“立夏取平时曝晒之米粉春芽，并用糖面煎作各色果盒，相互馈送。”

从此，民间效仿，就形成了立夏“秤人”的习俗，祈求体重不减，平安健康度过夏天。

YMG全媒体记者 刘晋

带动集体增收群众致富

莱阳市成立“莓好小镇”党建融合发展示范园暨共富创业示范园

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 易洲 田小洲)4月29日，莱阳市山前店镇举办“莓好小镇”党建融合发展示范园暨共富创业示范园启动仪式，迈出了山前店镇党群齐心走向共同富裕、实现乡村振兴的重要一步。

山前店镇选定产业特色明显、示范带动能力较强的东岱河村作为联建中心村，打破村域界限，融合莱阳最东部7个村庄，建立“莓好小镇”党建融合发展示范园，成立联合党委实体化运行，促进区域村庄组织联建、产业联育、服务联享、治理联抓。运用项目

捆绑、土地流转、共同投资等方式，建设“莓好小镇”共富创业示范园，建成占地5000平方米的草莓育苗研发中心，配套物联网数字化管理系统，推动莓果产业规模化、品牌化、高端化发展，带动融合发展示范园村庄集体增收、群众致富。

同时，山前店镇还联合6家单位成立党建服务联盟，通过部门包帮、校地合作等形式，在资源共享、项目合作、人才培养、技术创新等多方面，凝聚各方智慧和力量，共同探索党建与经济发展、乡村振兴的有机结合。

人员，要筑牢廉洁从业底线，树立正确从业观念。开展了“廉洁购储”主题知识竞赛，加强干部职工对行业法规、规章制度、操作规程的应用和理解，不断提升合规合法管理水平。业达经发集团将廉洁文化元素持续融入工程建设、招投标、投融资、粮食购销等各个工作领域，不断为公司的健康可持续和高质量发展保驾护航。

社会组织规范化建设现场观摩暨座谈会召开
加强交流 规范发展

本报讯(通讯员 赵文蕾)近日，烟台市社会组织规范化建设现场观摩暨座谈会在蓬莱区召开。

与会人员观摩了蓬莱区社会组织党群服务中心，听取了蓬莱区“集群式”社会组织党群中心的打造运维经验介绍，对蓬莱仙境爱心志愿者协会等14家社会组织的工作情况，对2024年社会组织工作重点部署。

赓续五四薪火 共赴时代征程
烟台城乡建设学校开展五四青年节系列活动

本报讯(通讯员 杨业红)近日，烟台城乡建设学校开展五四青年节系列活动，引导团员青年培养与党同心、跟党奋斗的坚定意志，厚植爱国情怀，激发奋进力量。

4月29日，学校举行了以“赓续五四薪火 共赴时代征程”为主题的升旗仪式。在105名团员代表的带领下，全体学生面对团旗

重温入团誓词，他们用庄严的承诺致敬曾经那段激情燃烧的岁月，唤醒自己的民族自豪感、责任感和使命感，点燃自己技能报国的青春梦想。各专业部开展了“传承五四精神，勇担青春使命”主题集会。通过国旗下演讲、五四故事分享、唱团歌、学红歌等形式纪念五四运动，重温五四精神，坚定理想信念，激发青春活力。

“五一”来烟台，除了看火星演唱会，打卡海滨城市独有的滨海景点也必不可少。3日下午，记者在第一海水浴场看到，有很多游客在沙滩上游玩、拍照，一些没来得及收拾的纸屑、竹签掺杂在沙滩中，显得有些刺眼。“我是从河南过来，第一次看到大海，也特别喜欢烟台的海，但是如果沙滩上有垃圾，我们看了会不舒服。”来自河南的毛毛说，好的环境需要大家维持，如果每位游客都随手带走垃圾，那海边的环境一定会维持得特别好。

“五一”假期，不仅要来看火星演唱会，也要文明感受烟台的风土人情、热情好客。在欢声笑语的同时，大家也应该践行文明出游，共同维护城市环境。

五一出游随手丢垃圾让烟台很“受伤”

文明旅游 曝光台

本报讯(YMG全媒体记者)这个“五一”，烟台成为假期目的地热度涨幅榜第一名，来自全国各地的游客涌向烟台。记者在一些热门景点看到，有不文明旅游现象出现，让烟台很“受伤”。

“五一”来烟台，除了看火星演唱会，打卡海滨城市独有的滨海景点也必不可少。3日下午，记者在第一海水浴场看到，有很多游客在沙滩上游玩、拍照，一些没来得及收拾的纸屑、竹签掺杂在沙滩中，显得有些刺眼。“我是从河南过来，第一次看到大海，也特别喜欢烟台的海，但是如果沙滩上有垃圾，我们看了会不舒服。”来自河南的毛毛说，好的环境需要大家维持，如果每位游客都随手带走垃圾，那海边的环境一定会维持得特别好。

“五一”假期，不仅要来看火星演唱会，也要文明感受烟台的风土人情、热情好客。在欢声笑语的同时，大家也应该践行文明出游，共同维护城市环境。